8 «ә»-сынып

I. Сабақтың тақырыбы: §41. Өткізгіштерді тізбектей және параллель жалғау

II. Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік. Өткізгіштерді тізбектей және параллель жалғаудың негізгі заңдылықтары мен ерекшеліктерін түсіндіру.

2. Дамытушылық. Оқушылардың ой-өрісін, шығармашылық және                 танымдық қабілеттерін дамыту.

3. Тәрбиелік. Оқушыларды батылдыққа, көрегендікке  тәрбиелеу.

III. Сабақтың түрі: Аралас сабақ.
IV. Сабақтың әдісі: Тірек-сызбалармен, формулалармен, құрал-жабдықтармен жұмыс.

V. Көрнекіліктер: Тірек-сызбалар, флипчарт;
VI. Пәнаралық байланыс: математика, тұрмыс техникасы(технология)

VII. Күні: 20.02.14

VIII. Сабақтың өтілу жоспары:

	№
	Сабақтың өтілу жоспары

	уақыты

	 Ұйым

дастыру бөлімі
	

	
	Кіріспе сөз сөйлеу.Сабақтың мақсатын түсіндіру
	2мин

	Негізгі бөлім
	1. Өткен тақырыпты қайталау(тест сұрақтар)
2.Жаңа сабақты түсіндіру

3. Жаңа сабақты игеру(практикалық жұмыс)
4. Тақырып бойынша есепті талдау
	4мин

15мин

10мин

4мин

	Қорытынды
	1.жеке карточка бойынша өздік жұмыс
2. тестік тапсырма
	7 мин

	
	3)Мұғалімнің  қорытынды сөзі.
	3мин


IX. Сабақтың барысы:

1. Ұйымдастыру. Параграфты түсіндіру.
2. Оқушының түсінгенін тексеру. (тірек-сызбалар бойынша жауап беріңдер).
1- тірек-сызба
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                                   2- тірек-сызба



3. Жаңа сабақ:


Техникада және тұрмыста әр түрлі тұтынушылар: қыздыру шамдары, үтіктер, электр пештері, электрқозғалтқыштары және т.б электр құралдарын пайдаланады. Бұлар әр түрлі жалғанады. 


Өткізгіштерді жалғаудың тәсілдерін қарастрайық: 

1-жағдай. Егер бірінші өткізгіштің соңы екінші өткізгіштің басымен, екіншінің соңы үшіншінің басымен жалғанса, онда мұндай қосуды тізбектей жалғау деп атайды (1-сурет).
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1- сурет                     2-сурет


2-жағдай. Егер өткізгіштердің басын бір ғана А нүктесінде,  ал ұштарын екінші бір В нүктесінде жалғасақ, онда мұндай жалғауды өткізгіштерді параллель жалғау деп атайды (2-сурет). 

3-тірек-сызба













Сонымен өткізгіштерді тізбектей қосқанда:

1)барлық өткізгіштердегі тоқ күші бірдей;

2) тізбектің жалпы кернеуі жеке өткізгіштердің кернеулерінің қосындысына тең;

3) тізбектің жалпы кедергісі жеке өткізгіштердің кедергілерінің қосындысына тең:

4) өткізгіштердегі кернеу түсуі өткізгіш кедергісінің шамасына тура пропорционал.

 Қорыта айтсақ өткізгіштерді паралель қосқанда:

1)әр өткізгіштегі кернеу түсуі бірдей және тізбектің берілген бөлігіндегі жалпы кернеуге тең;

2) тізбектің тармақталмаған бөлігіндегі тоқ күші өткізгіштердегі тоқтардың қосындысына тең;
3) жалпы кедергіге кері шама өткізгіштердің кедергілерінің кері шамаларының қосындысына тең;

4) өткізгіштердегі тоқ күштерінің қатынасы осы өткізгіштердің кедергілерінң кері шамаларының қатынасына тең.

X. Сабақты қорыту.

Практикалық тапсырма: Есеп шығару;
Жеке карточка бойынша өздік жұмыс

А тобы

1. Бір сағатта 25 Кл заряд өту үшін өткізгіштегі ток күші қандай болу керек?
(Жауабы: І=7мА.)
2. Өткізгіштің көлденең кимасы арқылы әр минут сайын 42 Кл-ға тең электр мөлшері өткен кездегі өткізгіштегі ток күшін есептеңдер.
(Жауабы:  І= 0,7 А.)
3.  Ток күші 0,5 А болғанда, 7,7 Кл зарядты тасымалдау қанша уақытка созылады?
(Жауабы: t=15 с.)
4.  Бір миллиард электронның заряды қанша кулонға тең? е = -1,6*10-19 Кл.
(Жауабы:е = -1,6*10-10 Кл.)
5. Металл өткізгіштегі ток күші 0,8 мкА болғанда, 1 с ішінде оның қимасы арқылы өтетін электрондар санын есептеңдер.
(Жауабы:N = 5*1012.)
Б тобы

1.  Алюминий және мыс сымдарының массалары мен көлденең қималарының аудандары бірдей. Осы сымдардың кедергілері үлкен? ρ А= 0,028Ом*мм2/м; ρМ = 0,017Ом*мм2/м. 
2. Қолда біртекті екі өткізгіш бар, бірі екіншісінен 8 есе ұзын, ал екіншісінің көлденең қимасының ауданы біріншісінен екі есе артық. Осы өткізгіштердің қайсысының кедергісі көп және неше есе?
3.  Кедергісі 6 Ом реостат жасауға пайдаланылған көлденең қимасының ауданы 2 мм2 темір сымның массасын анықтаңдар. ρТ = 0,1Ом*мм2/м.
4. Ұзындығы 2 км, кедергісі 8,5 Ом мыс сымның массасы қандай? ρМ=0,017 Ом*мм2/м.

5. Мыс сымнан жасалған катушканың кедергісі R= 10,8 Ом мыс сымның салмағы Р = 34 Н. Катушкаға неше метр сым оралған және ол сымның dдиаметрі қандай? ρМ = 0,017Ом*мм2/м. 
С тобы

1.  1-суреттегі тізбектің кедергілері R1 = R3 = 3 Ом, R2 = 6 Ом, R4 = 5 Ом, R5 = 10 Ом, R6 = 30 Ом, ал жалпы кернеу UАВ = 48 В болса, тізбектегі токтың таралуын табыңдар. 

2.  2-суреттегі тізбектің кедергілері R1 = 6,4 Ом, R2 = 4,2 Ом, R3 = 12 Ом, R4 = 6 Ом, R5 = 3 Ом, R6 = 8 Ом, R7 = 20 Ом. Амперметрдің корсетуі 10 А болса, тізбектегі жалпы кернеуді және токтардың таралуын табыңдар.

3. 3-суреттегі тізбектің барлық кедергілері бірдей және әрқайсысы 34 Ом және тізбектің ұштарындағы жалпы кернеу 7,3 В болса, тізбектегі жалпы токты табыңдар.

4. 4-суреттегі тізбектің кедергілері R1 = 1,25 Ом, R2 = 1 Ом, R3 = 3 Ом, R4 = 7 Ом және жалпы кернеуі 2,8 В болса, амперметрдің керсетуін табыңдар.

                      XI. Бағалау.

IX. Үйге тапсырма: §41. Өткізгіштерді тізбектей және параллель жалғау

(оқу, түсіну)
Тізбектің берілген бөлігінде заряд орын ауыстырғанда, электр өрісінің атқарған жұмысының осы зарядқа қатынасы кернеу деп аталады  





Өткізгіштің көлденең қимасы арқылы қандай да бір уақыт аралығында тасымалданатын электр мөлшерінің сол уақыт аралығына қатынасын ток күші деп атайды





� EMBED Equation.3 ���;  � EMBED Equation.3 ��� � EMBED Equation.3 ���                   





� EMBED Equation.3 ���  ;  � EMBED Equation.3 ���





Электр кернеуінің өлшем бірлігі-вольт (В) 





Электр тогының өлшем бірлігі-Ампер (А)





Электр тогын өлшейтін құрал-Ампарметр





Электр кернеуін өлшейтін құрал-Волтьметр





Ом заңы: Тізбек бөлігіндегі ток күші-осы бөліктің ұштарындағы кернеуге тура пропорционал да, өтеізгіштің кедергісіне кері пропорционал 





� EMBED Equation.3 ���      





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���   





Өткізгіштерді параллаль жалғағанда, тізбектің барлық бөліктерінде кернеу бірдей, ал жалпы ток күші әрбір өткізгіштегі ток күштерінің қосындысына тең, жалпы кедергі әрбір өткізгіштің кедергісінен кем болады.





Өткізгіштерді тізбектей жалғағанда ток күштері тең, ал тізбекиегі жалпы кернеу оның бөліктеріндегі кернеулердің қосындысына тең болады, ал жалпы кедергі әрбір өткізгіштің кедергілерінің қосындысынан тұрады.
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